

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 134 (4858)

ЧЕТВЕРГ, 10 ноября 1977 г.

Цена 2 коп.

## 60 ЛЕТ НА СТРАЖЕ правопорядка

10 ноября 1917 года, на третий день существования Советской власти, постановлением народного комиссариата по внутренним делам «О рабочей милиции» была создана советская милиция.

За истекшие с того дня 60 лет милиция прошла большой героический путь. Ее создание, становление и развитие были неразрывно связаны с именем В. И. Ленина, а также видными деятелями партии и Советского государства Ф. Э. Дзержинским, М. И. Калинин, К. Е. Ворошиловым, Г. Е. Петровским, М. В. Фрунзе и другими. Под их непосредственным руководством была организована охрана революционного порядка в молодой Советской республике.

Вместе с Красной Армией и ВЧК отряды народной милиции плечом к плечу громили белогвардейцев и интервентов, пресекали контрреволюционную деятельность наемников капитализма, активно участвовали в разгроме мятежей и банд, вели беспощадную борьбу со спекулянтами, жуликами и другими уголовными элементами.

Рожденные в огне Октябрьской революции и гражданской войны славные милицеские традиции развивались в полные трудовые энтузиазма годы социалистической индустриализации и коллективизации, первых пятилеток, закалялись в боях Великой Отечественной войны.

Претворяя в жизнь ленинские идеи об укреплении социалистической законности и правопорядка, выдвинутые В. И. Лениным на заре Советской власти, и исторические решения XXV съезда КПСС, работники милиции бдительно стоят на страже закона, надежно охраняют общественный порядок в стране, проявляют мужество и доблесть при защите интересов нашего государства и советских людей.

Они упорно борются против пьянства и алкоголизма, преступности, всевозможных антиобщественных явлений.

Используя силу поддержки партийных организаций, различных государственных органов и широкой общественности, милиция всемерно совершенствует службу профилактики правонарушений, участвует в воспитательно-правовой работе, активно борется за нового человека.

Коммунистическая партия постоянно заботится о повышении ответственности и авторитета советской милиции, строго следит за соблюдением законности в ее работе. Чтобы успешно решить важнейшие задачи, поставленные партией и Советским правительством по укреплению правопорядка и законности, милицеские работники неуклонно совершенствуют работу всей системы советской милиции, идейно-политический и профессиональный уровень подготовки кадров.

К 60-летию советской милиции с хорошими показателями в своей работе пришли и работники милиции нашего района. Среди них сотрудники майор милиции М. И. Демидов, прослуживший в отделе внутренних дел более 20 лет, лейтенант милиции Ф. З. Гаулли, молодые участковые инспекторы В. В. Сирда, Г. С. Ярбулов, И. Г. Давлетбаев, старший инспектор профилактики Х. А. Аскар, старший инспектор БХСС А. Х. Хамидуллин.

Хорошо помогают в работе милиции внештатные работники А. П. Воронов, А. И. Ялоха из Бурибая, Г. Б. Бебнадзе из Хайбуллинского совхоза, Р. У. Мамбетов из Таналыкского совхоза, Н. И. Григорьев из колхоза имени Ленина и многие другие.

Работники милиции полны решимости еще плодотворнее работать во имя дальнейшего процветания нашей Родины.

**ТРУЖЕНИКИ** колхоза «Красное знамя», включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября, в юбилейном году славно потрудились в области животноводства и досрочно, к 25 октября, выполнили народнохозяйственный план по продаже государству продуктов животноводства. Родина получила от краснознаменских животноводов 9150 центнеров молока, 1980 центнеров мяса и 137 центнеров шерсти при плане 9100 центнеров молока, 1950 центнеров мяса и 135 центнеров шерсти. Работники животноводства успешно справились с выполнением плана заготовок животноводческой продукции первых двух лет пятилетки. За два года колхозом продано государству 18268 центнеров молока, 4010 центнеров мяса и 270 центнеров шерсти.

## ПОДАРОК ОКТЯБРЮ

Большой трудовой вклад в выполнение планов внесли многие работники животноводства колхоза, особенно отличились доярки С. Г. Иштакбаева, Х. Н. Кильдибаева, А. А. Данилина, З. В. Гавриш, Т. К. Салаватова, Р. А. Кидрасова, Л. Г. Громакова, Ш. И. Байбахина, Г. Турумтаева, М. С. Бондаренко, Ф. Кунсувакова, З. Х. Ахметова, Ф. Ю. Тагирова и многие другие, скотники В. И. Петров, И. Ф. Акьюлов, Г. В. Дмитриев, чабаны Д. П. Пручай, Н. А. Иванов, Н. А. Горшенин, А. И. Ефимов, В. С. Шаульский, свиноводы З. Г. Султангильдина, М. Д. Волжанина, телятницы Г. Я. Атангулова, Б. А. Искужина, К. Ю. Арсланов.

Воодушевленные историческими решениями октябрьского (1977 года) Пленума ЦК

КПСС, внеочередной седьмой сессией Верховного Совета СССР, принявшей новый Основной Закон государства, и в ответ на постановление Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР «О мерах по обеспечению успешного проведения зимовки скота в период 1977—1978 года», животноводы прилагают все свои силы и знания к успешному завершению сельскохозяйственного года и стремятся организованно провести зимовку скота, до конца года дополнительно продать 600 цент. молока и 280 цент. мяса.

**А. ХУСАИНОВ,**  
председатель колхоза,  
**В. ЛОМАКИН,**  
секретарь парткома,  
**З. МИННИБАЕВ,**  
главный зоотехник.

## В счет третьего года пятилетки

Красочно оформлен красный уголок при Подольской молочнотоварной ферме Таналыкского совхоза. Здесь наглядно показаны трудовые успехи коллектива, из которых можно ежедневно узнавать кто как трудится во втором году десятой пятилетки. И многолюдно в этом чистом и уютном помещении, Зоя Гильмановна Дмитриева тоже часто задерживается, и не только по поводу.



Более двадцати лет отдала своему любимому делу, животноводству, супруги Дмитриевы. Владимир Гераевич работает скотником дойного гурта, а Зоя Гильмановна дояркой. В этом юбилейном году она борется за получение от каждой фуражной коровы по 2600 кг молока и к этой заветной цели уверенно идет, надовив за прошедшее время около 2450 кг. Еще в конце сентября Зоя Гильмановна выполнила двухлетний план по надою молока и в эти дни работает в счет третьего года пятилетки. За год и девять месяцев Зоя Гильмановна надоила по 4837 кг молока от каждой фуражной коровы.

Коллектив фермы взял социалистические обязательства в зимний период 1977—1978 года: надоить от каждой коровы по 1250 кг, а Зоя Гильмановна обязалась надоить по 1500 кг.

Передовая доярка фермы празднует 60-летие Великого Октября встретила хорошими трудовыми успехами.

НА СНИМКЕ: З. Г. Дмитриева.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Шесть десятилетий прошло со дня победного залпа «Авроры», открывшего новую эру в истории человечества. Великая Октябрьская социалистическая революция, совершенная под руководством ленинской партии, открыла народам путь к подлинному социальному прогрессу, путь к социализму и коммунизму.

В нашей стране впервые на земле построено развитое социалистическое общество. Итоги славного шестидесятилетия закреплены в принятой Конституции СССР.

С чувством законной гордости за всемирно-исторические успехи нашей страны советские люди вышли 7 ноября на праздничную демонстрацию.

Ангар. Улицы, здания районного центра в праздничном убранстве. Гремит повсюду праздничная музыка. Жители с плакатами, портретами руководителей партии и правительства собираются у здания средней школы №1, выстраиваются в праздничную колонну.

Вот колонны демонстрантов двинулись в направлении здания районного Совета народных депутатов, где в тор-

## Праздничные торжества

жественной обстановке прослушали ириветственную речь члена ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР, первого секретаря Башкирского областного комитета партии М. З. Шакирова, которая транслировалась по радио из г. Уфы.

Затем демонстрантов от имени бюро райкома партии и исполкома райсовета со славным юбилеем тепло поздравил председатель исполкома районного Совета народных депутатов А. И. Сабин.

С песнями, криками «Ура!» участники демонстрации прошли мимо трибуны.

Бурибай. Отличными трудовыми подарками встретили трудящиеся поселка Бурибай 60-летие Великого Октября. По итогам III квартала Бурибаевскому рудоуправлению присуждено переходящее Красное знамя Министерства цветной металлургии и ЦК профсоюза работников металлургической промышленности и первая денежная премия.

Гордые достигнутыми успехами соб-

рались трудящиеся рудоуправления накануне праздника на праздничный митинг в Дом культуры.

С докладом выступил член бюро райкома КПСС, секретарь парткома рудоуправления Г. В. Бикбов.

Затем слово предоставили начальнику Всесоюзного объединения «Союзмедь» Я. В. Брянцеву, который вручил коллективу переходящее Красное знамя Министерства цветной металлургии СССР и ЦК профсоюза работников металлургической промышленности.

С ответным словом выступил директор рудоуправления С. В. Гайдичар.

С большим воодушевлением участники митинга приняли письмо в адрес Министерства цветной металлургии СССР, ЦК профсоюза работников металлургической промышленности и Всесоюзного объединения «Союзмедь», которое зачитала машинист подъема, член парткома рудоуправления К. Н. Шихова.

А 7 ноября бурибаевцы, как и весь

народ нашей страны, вышли на праздничную демонстрацию.

На трибуне руководители предприятий, организаций, передовики производства, ветераны революции, гражданской и Великой Отечественной войны, труда.

Показывается колонна демонстрантов. Во главе колонны шахтеры. На автомашине, украшенной макетом буровой установки, стоят почетные гости У. Ш. Байгужин, Х. А. Давлетшин, бригадир Ю. С. Мустафин.

За ними идут автотранспортники, строители и т. д.

Состоялся короткий митинг, который открыла председатель исполкома поселовата З. Н. Новикова.

Труженников поздравил директор рудоуправления С. В. Гайдичар.

Со словами приветствия выступили начальник буровых работ Переволочайской ГРЭ В. Г. Кондратьев, учительница Т. М. Куватова.

Под гром музыки, с криками «Ура!» демонстранты проходят мимо трибуны.

Затем ветераны возложили венки и цветы к памятнику павшим воинам.



# Бдительно стоять на страже интересов государства и народа, надежно охранять общественный порядок!

## По долгу службы

В один из дней октября 1975 года в кабинет начальника РОВД вошел молодой, с хорошей выправкой человек в милицейской форме и четко доложил: «Лейтенант милиции Гатауллин прибыл в ваше распоряжение».

Ответственную работу поручили молодому лейтенанту, комсомольцу Флюру Гатауллину — назначили на должность инспектора уголовного розыска. И вот, как поворот, первое крещение. Из Таналыкского совхоза сообщили, что взломан магазин культтоваров, преступники похитили товары и скрылись.

Раскрыть это преступление поручили Гатауллину. Нелегкая это задача для новичка. Впервые он в этом совхозе, людей пока не знает. Но знания, полученные им в спецшколе, упорство в достижении поставленной цели и, наконец, долг службы позволили Флюру на шестой день раскрыть преступление. Преступниками оказались жители города Сибая, молодые люди Николаев и Колосов.

Время шло, молодой лейтенант все больше и больше набирал опыт, расширял круг активистов милиции. Не считаясь со временем, он в любое время ночи или дня выезжал на происшествия и оперативно раскрывал преступления. Его благородный труд всегда увенчивался успехом, преступники подолгу не ходили безнаказанными.

В ночь на 30 мая 1977 года в поселке Татыр-Узяк из сарая гражданки Павловой украли поросенка. Гатауллин с помощью общественности сразу же раскрыл преступников, ими оказались Николай Христолюбов и его жена Зоя.

Или другое. 10 июня в Самарске из сарая гражданина Тагирова угнали мотоцикл. Много пришлось поработать, но преступник найден, житель этого же села Михаил Долматов.

И таких примеров много. Молодой офицер ведет большую работу с общественностью, с населением по профилактике правонарушений и всегда стремится к полному раскрытию преступлений.

Пожелаем ему дальнейших успехов.

лин.



Плакат художника Г. Гаусмана. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

## По пути отца

давать всю энергию, весь опыт любимому делу — таков житейский принцип семьи Давлетбаевых. Галей Шафикович более десяти лет проработал участковым инспектором РОВД, а его жена дзяркой в колхозе «Красное знамя».

В этой трудолюбивой семье родился и вырос Ислам. После службы в пограничных войсках Советской Армии он по совету отца пришел в милицию. Будни милицейской службы захватили его целиком. Он активно включился в работу. Любознательность, добросовестность, ответственность за порученное дело выдвинули его в числе лучших сотрудников отдела.

Эти качества молодого милиционера, руководство отдела выдвинуло его на должность инспектора на тот участок, где работал отец. Ислам Галеевич много сил и времени отдает профилактике правонарушений, держит тесную связь с общественностью. Вот почему на участке сокращается преступность, улучшается охрана общественного порядка. И сегодня он на боевом посту.

В день 60-летия советской милиции мы от души поздравляем Галей Шафиковича и Ислама Галеевича с этим большим праздником и ждем от них крепкого здоровья, счастья в личной жизни и дальнейшей успешной работы по умножению боевых и трудовых традиций нашей милиции.

**В. ЛОМАКИН,**  
секретарь парткома  
колхоза «Красное  
знамя».

## С помощью наставника

Милицейскую форму Владимир Скирда надел в 1974 году, вернувшись из рядов Советской Армии, и приступил к исполнению обязанностей милиционера в нашем отделе. Служба в милиции дается нелегко. Многогранная и почетная, она сложна, а порой и опасна. Поэтому каждый сотрудник милиции должен отлично знать свое дело.

У нас в отделе опытные работники берут под свое шефство молодых, учат их, передают им свой опыт. У молодого милиционера был наставником один из опытных и знающих свое дело, в то время старший дежурный, коммунист Х. А. Аскаргов. С его помощью комсомолец Владимир Скирда постепенно приобрел необходимые профессиональные навыки и по рекомендации наставника выдвинут на должность участкового инспектора.

Владимир Владимирович Скирда заслужил уже офицерское звание. Теперь он младший лейтенант милиции. Прислушиваясь к советам опытных товарищей по службе, участвуя у них мастерству, Скирда добился определенных успехов в работе. На его участке нет нераскрытых преступлений.

Залог его успехов — тесная связь с общественностью.  
**М. ЛЯПУСТИН,**  
секретарь партбюро РОВД.

## Молодой участковый

Совсем недавно, в июле 1976 года, пришел на работу в отдел внутренних дел рядовым милиционером комсомолец Гайзулла Ярбулов, отслуживший в рядах Советской Армии воин, отличник боевой и политической подготовки.

Трудно было ему первое время на новой работе, но не пасовал он. Изучал специальную литературу, перенимал опыт старших. И уже через полгода за хорошую работу, за высокие показатели по охране общественного порядка Ярбулов был выдвинут на офицерскую должность участковым инспектором.

За короткий срок молодой участковый навел на своем участке надлежащий порядок, создал опорный пункт милиции и общественной безопасности в Ивановке, ведет большую работу с общественностью, оперативно принимает соответствующие меры по заявлениям граждан.

Вот пример. 6 сентября из деревни Хворостянка Лушниковой сообщила в милицию, что у нее ночью из сарая похищена овца. На место происшествия выехал участковый инспектор Ярбулов. И через пять дней преступление было раскрыто. Преступником оказался житель поселка Мирный Оренбургской области, ранее неоднократно судимый Фарит Валиев.

На счету участкового Гайзуллы Ярбулова много раскрытых преступлений, за что он заслужил благодарность жителей участка.

**А. ХАМИДУЛЛИН,**  
секретарь комсомольской организации РОВД.  
НА СНИМКЕ: младший лейтенант милиции Г. Ярбулов.

Фото В. УСМАНОВА.



## Поздравляем с праздником!

Мы, ветераны советской милиции, с большой гордостью и радостью за наш советский народ и нашу любимую Родину встретили большой праздник — 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции. А сегодня для нас еще один праздник — 60-летие советской милиции. Все мы, ветераны, прошли нелегкий, но славный путь в рядах нашей милиции.

Хотя многие из нас находятся на заслуженном отдыхе, мы часто встречаемся с работниками нашей Хайбуллинской милиции. У нас стало традицией проводить совместные вечера, посвященные советской милиции. Здесь мы выступаем с воспоминаниями о нашей милиции, о ее славных боевых делах. Знакомимся с настоящими делами наших милиционеров. Вместе с ними радуемся их успехам.

В день 60-летия советской милиции

мы, ветераны, поздравляем весь личный состав районного отдела внутренних дел с этим большим праздником, желаем всем крепкого здоровья, большого счастья.

Плодотворной работы вам, наши друзья, в выполнении величественных задач, поставленных XXV съездом КПСС, в борьбе с преступностью и охране общественного порядка!

**Э. С. КИЯСОВ,**  
майор, бывший начальник РОВД.  
**Ф. Б. ГАЙНЕТДИНОВ,**  
капитан, бывший участковый инспектор в поселке Бурибай.  
**С. П. ЛУГОВСКИЙ,**  
старший лейтенант, бывший участковый инспектор по Таналыкскому совхозу.  
**Ш. Ю. ИШЕМГУЛОВ,**  
старший сержант милиции.

## По доброй воле

В День советской милиции мы с благодарностью отмечаем хорошую работу наших общественных помощников, внештатных участковых инспекторов в поселке Бурибай А. П. Воронова, А. И. Ялоха, В. Э. Девяцкого, А. В. Уренцева, М. Н. Никитина и многих других. По доброй воле несут они эту почетную службу.

Они регулярно дежурят в опорном пункте, большую инициативу проявляют в разборе заявлений и сообщений

граждан, в раскрытии совершенных преступлений. А самое главное в их работе — профилактика правонарушений, пропаганда правовых знаний, воспитание молодежи в духе соблюдения правил социалистического общежития. Вместе с дружинниками они помогают задерживать хулиганов и доставлять их в милицию.

Поздравляем наших внештатных работников с Днем советской милиции и желаем дальнейших успехов в работе и счастья в личной жизни.

**П. КРИВЕНКОВ,**  
участковый инспектор РОВД.



# Мой вклад в пятилетку



Полтора десятка лет я работаю телятницей в Таналыкском совхозе, сначала в Гадлевском отделении, а в последние годы в Подольском. О том, как я тружусь, поворот благодарности, премии, почетные грамоты, которых у меня очень много. Родина высоко оценила мой скромный труд, наградив орденом Трудового Красного Знамени, я дважды награждена нагрудными знаками «Победитель социалистического соревнования», «Ударник десятой пятилетки».

Как я достигаю высоких показателей? В первом году десятой пятилетки через мои руки за год прошло около трехсот новорожденных телят. Наша ферма в совхозе самая крупная по количеству коров. Все полученные телята проходят через профилакторий, в котором я работаю. Народившегося теленка взвешиваем, даем ему кличку и регистрируем в книге, при

отправке в старшую группу тоже взвешиваем. Новорожденного теленка день-два пою молозивом, а затем цельным молоком. С первых дней приучаем к концентратам, причем для телят у нас готовят мягкий концентрат с добавлением микроэлементов. В кормушках всегда есть соль, мел. В первые дни делаются прививки. Поэтому теленок растет здоровым и бодрым. С первых дней теленка приучаю к распорядку дня, а его я строго придерживаюсь.

В минувшем году, как я уже сказала, через профилакторий прошло более трехсот телят. И при социалистическом обязательстве 700 я получила 963 грамма среднесуточного привеса. Такое же количество телят я вырастила и в нынешнем году при среднесуточном привесе 980 граммов.

Весной, когда массовый отел коров заканчивается, я набираю себе группу в 80—90 телят и ухаживаю за ними до осени, а с постановкой коров на зимовку передаю телят скотникам, а сама приступаю к выполнению своих прямых обязанностей в профилактории.

Сейчас уже начался отел, появились новорожденные. К зиме все подготовлено хорошо, думаю, что юбилейный год завершу хорошо. И третий год пятилетки будет хорошим.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР в своем постановлении призывают нас, работников животноводства, к успешному проведению зимовки общественного скота. И мы сделаем все, чтобы ее провести успешно. Это будет нашим трудовым вкладом в выполнение заданий десятой пятилетки.

**Ю. КАЛИМУЛЛИНА,**  
телятница Таналыкского совхоза.

НА СНИМКЕ: Ю. Ш. Калимуллина.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## СВОДКА о ходе выполнения годового плана продажи животноводческой продукции на 1 ноября 1977 года (в процентах)

Первая графа — хозяйства, вторая — мясо, третья — молоко, четвертая — шерсть.

КОЛХОЗЫ:			
Им. Фрунзе	76	98	64
Новый путь	81	110	81
Кр. доброволец	85	125	83
Им. Калинина	109	111	73
Кр. знамя	101	101	100
Им. Ленина	75	95	—
Сакмар	102	104	85
Им. Салавата	114	107	—
СОВХОЗЫ:			
Акъярский	77	91	61
Таналыкский	83	101	92
Хайбуллинский	61	96	69
Маканский	92	101	79
Матраевский	86	109	98
Степной	79	109	—
ПО РАЙОНУ:	83	102	85

Развернув широкое социалистическое соревнование по достойной встрече славного 60-летнего юбилея Советской власти, животноводы района народнохозяйственный годовой план продажи молока выполнили досрочно, к 18 октября. Государство получило от работников молочнотоварных ферм нашего района 166010 центнеров этой ценнейшей сельскохозяйственной продукции, и только за вторую половину октября государству отправлено более 4 тысяч центнеров. Отрадно отметить, что подавляющее большинство колхозов и совхозов с выполнением планов справились успешно, кроме колхозов имени Фрунзе, имени Ленина, Акъярского и Хай-

буллинского совхозов, которые также идут к заветному финишу.

Но впереди у работников молочнотоварных ферм много еще дел. Надо выполнить социалистические обязательства юбилейного года — продать Родине 180 тысяч центнеров молока. Эта задача вполне выполнима. Ее уже выполнили коллективы ферм колхозов имени Калинина и «Красный доброволец». Многие хозяйства близки к выполнению. Но беспокоит резкое снижение количества продаваемого молока. Если в первой половине районом было отправлено на молокоприемные пункты 6326 центнеров, то во второй на 1700 центнеров меньше. Небольшое увеличение имеют только колхозы имени Калинина, Акъярский и Маканский совхозы. Такое резкое уменьшение продажи молока может привести к невыполнению социалистических обязательств некоторыми колхозами и совхозами.

До их выполнения району осталось отправить государству 15600 центнеров, тогда как во второй половине октября сдано 4625 центнеров. Для выполнения социалистических обязательств надо поднять продуктивность коров. Начался отел, но прибавки в надоях нет. Это результат неудовлетворительного кормления, содержания и ухода за животными. До сих пор на многих фермах не пущены в работу кормоцеха, корм дается в неприготовленном виде.

Многое сделано в хозяйствах для выполнения планов продажи мяса государ-

## Засушливым выдалось

лето в нынешнем году даже в горно-лесной местности района — в колхозе «Сакмар». Но Рамазан Садретдинович Кускильдин — опытный механизатор. Четверть века он водит стальных коней по сложным полям своего родного колхоза. Последние полтора десятка лет ему доверяют силосные культуры. И опытный механизатор ежегодно добывается хороших урожаев, опираясь на передовой опыт и сельскохозяйственную науку. Неоднократно он выходил победителем в единборстве с капризами погоды, получая отменные урожаи силосных культур, обеспечивая

## ПРОВЕРЯЕМ ПОДГОТОВКУ К ЗИМЕ

### Вручены паспорта

Первыми в ордена Ленина Матраевском совхозе получили паспорта на зимовку животноводческие фермы Первомайского (управляющий Г. С. Ильясов, бригадир Г. Ш. Абзалилова, парторг А. М. Алтунин) и Сарыкульского (управляющий А. И. Хотнянский, бригадир Х. Я. Манишев, парторг И. Т. Демченко) отделений.

В Первомайском отделении, хотя отары пасутся в степи, помещения готовы к их приему. Сейчас идут завершающие работы в открытом загоне.

На молочнотоварной ферме Сарыкульского отделения завершены ремонтные работы, пущен в ход кормоцех. Коллектив фермы укреплен коммунистами.

Но вместе с тем комиссия по вручению паспортов отметила и недостатки. В Первомайском — то, что солома еще подается в непереработанном виде. Руководители ферм обязались устранить недостатки в ближайшее время.

У. БИКСИМБЕТОВ.

# Опираясь на опыт

колхозный скот добротными кормами.

Вот что рассказывает по этому вопросу сам Рамазан Садретдинович: «В возделывании кормовых, как и других сельскохозяйственных культур, главное — это знание своего дела, применение теории на практике. Мы часто говорим, что посев надо проводить по хорошо подготовленной почве, в лучшие агротехнические сроки. И подчас это нарушаем, что отрицательно сказывается на урожайности.

Основываясь на собственном многолетнем опыте, я пришел к выводу, что в наших условиях можно получать урожай силосных культур в полтора-два раза выше, нежели мы получаем сейчас. Ведь наши земли в течение многих лет не получают ни минеральных, ни органических удобрений, еще низка культура земледелия, особенно вспашки. Притом звенья по выращиванию кормовых культур имеют только припаханные трактора с необходимыми сельскохозяйственными орудиями, а пахотных нет. Землю нам готовят другие механизаторы. Зачастую нарушаются сроки посева и обработки, потому что нас часто снимают на другие работы, а это все отрицательно сказывается на сроках проведения ухода и в конечном счете, на урожайности.

В этом году на площади 100 га я посеял на половине кукурузу, а на другой — подсолнеч-



ко дней был посеян раньше, а кукуруза, требующая больше тепла, посеяна позже. После хорошо проведенной двукратной междурядной обработки, боронования до и после всходов урожай получен той и другой культуры хороший по нынешнему году. По 152 центнера с гектара получили».

К этому надо добавить, что Рамазан Садретдинович Кускильдин один вырастил и собрал одну треть часть зеленой массы силоса, то есть 15200 центнеров, тогда, как по колхозу всего собрано 47 тысяч центнеров. Это лучший показатель нынешнего года в районе.

Т. ЯИЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: Р. С. Кускильдин.

## погода

### увлажнение почвы

Запасы влаги к весне накапливаются, в основном, с осени. Этому способствуют осенние дожди, невысокий уровень тепла и слабое испарение влаги из почвы. Запасы влаги в почве на конец июля равнялись практически нулю. За август, сентябрь и октябрь выпало 122 мм осадков. 17—19 октября проведенные маршрутные определения влажности почвы в колхозе имени Фрунзе. На зяби запасы влаги равны 40—70 мм, на парах 70—90 мм, на стерне 40—50 мм, в метровом слое. Хорошими считаются запасы 180 мм продуктивной влаги.

Недостаток запасов влаги велик, 130—100 мм. В основном, она расположена в полуметровом слое. Чтобы пополнить запасы влаги в почве к весеннему севу, необходимо в зимний период накопить высоту снега 40—50 см. В снежные зимы высота снежного покрова в нашем районе на зяби достигает 40 см, в малоснежные зимы 7—10 см. А поэтому в зимний период необходимо проводить снегозадержание. Вали располагать перпендикулярно господствующим ветрам. При метелях преобладают ветры северного и северо-восточного

## Предзимнее

### направление.

В этом году рано образовался снежный покров, 25 октября. Среднемесячная температура в октябре была 0,9 градуса. Осадков было 19 мм. Ноябрь замыкает осень, это месяц «предзимья». Среднемесячная температура воздуха по сравнению с октябрём понижается на 6—10 градусов. Переход средней суточной температуры воздуха через —5 градусов на большей части территории происходит в первой декаде ноября, а через —10 градусов — в последней декаде.

Среднемесячная температура воздуха ожидается около нормы (—6,4 градуса). Более холодная погода ожидается в начале месяца, в конце второй и первой половине третьей декад: ночью —17, —22, днем —5, —10 градусов. В остальное время температура будет колебаться ночью от —2, —7 до —10, —15, днем от +2, —3 до —4, —9 градусов. Месячное количество осадков ожидается меньше нормы (27 мм). Осадки предполагаются в начале и середине месяца, возможны метели, туманы.

Н. ВОРОБЬЕВА,  
техник-агрометеоролог ГМС  
с. Акъяр.

## Сено изъято

Редакция газеты получено письмо, в котором говорится, что почтальон села Ново-Зирган Н. Мельник занимается систематическим хищением колхозного сена. Как сообщил нам председатель колхоза «Новый путь» В. А. Юшин, факты, изложенные в письме, частично подтвердились. Комиссия установила, что Н.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

Мельник похитила 2 центнера сена, которое у нее изъято. Н. Мельник строго предупреждена.

Бригадир А. О. Белоку, объездчику А. Слащеву, фуражиру Н. Черватюк предложено установить строгий контроль за использованием почтальоном Н. Мельник колхозной лошади и расходом сена.



# ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

В жизни каждого человека бывает много особых событий и моментов. Но они с годами как-то застываются, стираются из памяти. Но не найдешь, наверное, человека, который бы забыл школьные годы, своих одноклассников и наставников-учителей.

Да и как забудешь тех, кто отдал тебе, твоему становлению, как человека, свои самые лучшие годы жизни, свою душу и сердце, тех, кто бережно охранял тебя от ошибок, учил в любых ситуациях сохранять доброту человеческую!

Тридцать с лишним лет прошло с той поры, когда я и мои сверстники-односельчане несмышлеными, робко переступили порог Ивановской средней школы. Для нас тогда все было сплошной загадкой. Мы не умели правильно держать в руках карандаш и ручку, не знали ни одной буквы, не умели правильно называть многие вещи. А покинули школу в пору зрелости — юношами и девушками, вышли из стен родной школы обогащенные знаниями и хотя небольшим, но жизненным опытом.

И за все это сердечное спасибо и тем, кто позначил нас с первой буквой, и тем, кто в последующие годы учебы знакомил нас с более сложными предметами и понятиями. А спасибо это предназначается Е. Ф. Лысенко-Попыриной, Е. Н. и С. Г. Новиковым, Н. Г. Романовой

Амеркиной, Н. А. Голубцовой и всем тем, кто сейчас работает в других школах.

Мои учителями не только в школе, но и в жизни были: Василий Григорьевич Барабанов, Василий Федорович Журавлев, Абдрахман Ганиевич Абубакиров; моими помощниками и наставниками, когда я начинала работу в школе, были Л. Ш. Камалова, М. М. Литовская, З. П. Коломиец, П. А. Нестеренко, И. Е. Нестеренко, А. И. Шатненко, супруги Матушкины, Лаптевы, Антипины, А. А. Касьянзав, К. С. Корылина, Л. И. Юшина, К. Н. Шкурихина, Е. И. Хуртина, Е. П. Свицкая, М. Н. Парнак, Т. М. Калита, М. В. Потанцева, А. А. Корнилов и многие-многие другие.

Всем названным выше и не названным, но воспитывающим подрастающее поколение, я от всего сердца желаю больших успехов в работе.

**Ангелина ХРАМОВА-МАСЛОВА,**  
выпускница Ивановской средней школы.

От редакции: это письмо нашего активного работника из Переволочанской геологоразведочной экспедиции мы, к сожалению, напечатать в номере, посвященном Дню учителя, не успели. Все же думаем, что сказанные А. Храмовой от чистого сердца слова будут восприняты всеми ее воспитателями тепло и

## Облигации погашаются

Планом развития народного хозяйства в десятой пятилетке было предусмотрено дальнейшее погашение облигаций государственных займов выпуска последующих годов. Сберегательными кассами района уже погашены облигации 1948 года выпуска, в этом году начато погашение облигаций колхозам и кооперативным организациям равными частями ежегодно в течение 20 лет.

По поручению государства с 12 октября текущего года идет оплата облигаций Второго Государственного займа восстановления и развития народного хозяйства, выпущенного в 1947 году. Тираж погашения по этому займу состоялся в прошлом году. А не вышедшие в тираж облигации покупаются сберегательными кассами. Все сберкассы района сейчас оплачивают облигации этого займа.

После этого трудящиеся района смогут проверить облигации Третьего Государственного займа восстановления и развития народного хозяйства страны, тираж которого на 400 млн. рублей состоялся 20 октября текущего года, а погашение вышедших в тираж облигаций сберкассы начнут с 11 ноября 1977 года.

По желанию граждан на сумму погашенных облигаций можно приобрести в любой сберкассе облигации 3-х процентного внутреннего выигрышного займа выпуска 1966 года.

Необходимо напомнить, что

все облигации государственных займов, выпущенные до 19 апреля 1957 года, будут периодически погашаться и оплачиваться до 1 января 1994 года.

**Р. ХИСМАТУЛЛИН,**  
заведующий  
центральной сберкассой.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### Программа «ВОСТОК»

ЧЕТВЕРГ, 10 ноября

8.30—«Хождение по мукам». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 12-я серия — «Зарево», 9.45—«Моя Москва». Телевизионный документальный фильм из цикла «Города и люди». 14.30—К Всемирному дню молодежи. Программа документальных фильмов. 15.30—«Шахматная школа». «Белая ладья». 16.00—Фильм — детям. «Вратарь». 16.45—В. Маяковский — «Во весь голос». 17.00—«Адреса молодых». 18.00—Новости. 18.10—«Веселые нотки». 18.25—«Сегодня — День советской милиции». 18.40—Концерт. 19.20—«Рассказы о театре». 20.30—«Время». 21.00—Спортивная программа.

ПЯТНИЦА, 11 ноября

8.30—«Хождение по мукам». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 13-я серия—«Хмурое утро». 9.45—«Верность». Телевизионный документальный фильм из цикла «Отцы и дети». 14.30—«Твой труд — твоя высота».



## НА СТРАЖЕ ПРАВОПОРЯДКА

Ленинград. Сотрудники Главного управления внутренних дел Леноблгорисполкома все силы отдают выполнению своего долга. С отличными показателями приходит к своему празднику — Дню советской милиции — личный состав 2-го отделения Октябрьского РУВД города на Неве, награжденный переходящим Красным знаменем. Этой высокой награды коллектив удостоен за образцовое несение службы по охране общественного порядка.

НА СНИМКЕ: начальник паспортного стола 2-го отделения милиции старший лейтенант милиции Е. И. Кукушин вручает паспорта школьницам сестрам-близнецам Маргарите и Элеоноре Парфеновым и учащемуся ПТУ Андрею Королеву.

Фото И. САБАДАША.  
[Фотохроника ТАСС].

## Заочникам — внимание и заботу

В юбилейном году в Белебеевский техникум будет принято на первый и третий курсы заочного отделения 275 человек. Поступают работники сельского хозяйства из самых разных уголков страны. В техникуме можно встретить тракториста и токаря, комбайнера и учетчика, сварщика и шофера, руководителя сельского хозяйства. И, вероятно, правы те, кто называет это учебное заведение кузницей кадров для села. За последние три года из вашего района успешно окончили техникум и трудятся на ответственных участках сельскохозяйственного производства В. И. Соломонов, Ф. А. Ильясов.

В техникуме, который готовит техникумов-механиков и техникумов-электриков, работают опытные преподаватели и лаборанты. Наш коллектив любит свое дело. Мы хотим дать учащимся прочные знания. На своих уроках преподаватели умело используют достижения науки и техники, богатый производственный опыт своих учащихся. Поэтому занятия всегда проходят живо, интересно, целенаправленно. В вечернее время читаются лекции, доклады, проводятся экономические конференции.

Организованы экскурсии. Заочное отделение бесплатно высылает учащимся методические указания, учебники, письменные консультации.

Конечно, сочетать учебу с работой нелегко, и некоторые боятся этих трудностей. Многолетняя практика свидетельствует о том, что все трудности с помощью коллектива техникума и товарищей по труду можно преодолеть. Сейчас в техникуме учатся более тысячи человек. Большинство из них успешно сочетает учебу с производственными делами. Такие заочники есть и в вашем районе. Это Аллабердин Г. М. — электрик Хайбуллинского совхоза, Строгов М. А. — инженер колхоза «Красный доброволец», Аскарров В. С. — тракторист колхоза «Сакмар», Канпов С. Х. — старший электрик Маканского совхоза, Кушкарров Р. Г. — шофер райобъединения «Сель-

За последнее время в ряде хозяйств стали уделять больше внимания тем, кто получает специальность без отрыва от производства. Это и понятно. Ведь подготовка специалиста среднего звена без отрыва от производства имеет ряд преимуществ.

Во-первых, заочники имеют богатую практику, работают на том производстве,

специалистами которого хотят стать.

Во-вторых, они после окончания техникума не переходят на другое место, успешно трудятся в своем хозяйстве.

Однако есть еще руководители, которые совершенно не интересуются будущей специальностью своих работников, относятся к заочному образованию, как к делу глубоко личному, не создают условий для занятий заочников. Отсутствие такого внимания, видимо, привело к запущению учебы такими заочниками из района, как Искужин Р. И. из колхоза «Красное знамя», Леухин М. П., Такаев С. С., Искужин Ю. К. из Акъярского совхоза.

Надо помогать тем, кто заочно учится. Всячески беречь его дорогое время. Предоставлять им льготы, премировать лучших учащихся-заочников.

Хайбуллинский район в этом году по плану Министерства сельского хозяйства БАССР должен направить на учебу к нам 4 человек.

**А. САТТАРОВ,**  
методист Белебеевского техникума механизации и электрификации сельского хозяйства.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Кинопрограмма. 15.30—«Русская речь». 16.00—Фильм — детям. «Огоньки». 17.15—«Веселые старты». 18.00—Новости. 18.15 — Мультимедийный фильм «Маруся на карусели». 18.25—«Лауреаты государственных премий СССР 1977 года в области науки и техники». 19.10—Концерт советской песни. 19.35—«Наш Основной Закон». 19.50—«Рожденная революцией». Телевизионный многосерийный художественный фильм. Фильм 1-й — «Трудная осень». 21.00—«Время». 21.30—«Шире круг». Эстрадная программа. 22.55—Чемпионат СССР по многоборью ГТО.

СУББОТА, 12 ноября

8.30—«АБВГДейка». 9.00 — «Для вас, родители!». 9.30—Музыкальная программа «Утренняя почта». 10.00—«Больше хороших товаров». 10.30—«Литературные чтения». 11.00—Концерт народной музыки. 11.30—«Архитектурный облик города». 11.55—«Музыкальный абонемент». 12.25 — «Здоровье». 13.10—«Наш адрес — Советский Союз». 14.10—В гостях у сказки. «Приключенная Буратино». Телевизионный художественный фильм. 1-я

серия. 15.30—«Очевидное — невероятное». 16.30—Премьера телевизионного музыкального фильма «Мы с тобой, товарищ!». 16.55—Программа мультимедийных фильмов: «Грибок-теремок», «Зайка-заяц». 17.25—Премьера телевизионного документального фильма «Одесса» из цикла «Города и люди». 18.00—Новости. 18.15—Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 19.00—«Песня-77». 19.40 — «Рожденная революцией». Телевизионный многосерийный художественный фильм. Фильм 2-й — «Нападение». 21.00 — «Время». 21.30—«Кинопанорама». 23.00—Соревнования по художественной гимнастике.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 ноября

8.30—«Будильник». 9.00—«Служу Советскому Союзу!». 10.00—«Вперед, мальчишки!». 11.00—«Музыкальный кюск». 11.30—«Сельский час». 12.30—Поет народный артист СССР Е. Серкебаев. 12.55—«Волшебный мешочек». Мультимедийный фильм. 13.15—«Спутник кинозрителя». 13.50 — «Международная панорама». 14.20—«Клуб кинопутешествий».

15.20—Концерт. 16.00—Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (М) — «Автомобилист» (Свердловск). 18.20—Фантазии на темы песен советских композиторов. 18.30—«От всей души». 21.00—«Время». 21.30—Концерт мастеров искусств. 22.30—Соревнования по художественной гимнастике. Москва — София.

Администрация, партком, профком, комитет ВЛКСМ Бурибаевского рудоуправления и исполком поселкового Совета народных депутатов глубоко скорбят по поводу безвременной смерти **ХУЖАМБЕРДИНА ВАЛИШЫ ШАГИБАЛОВИЧА** и выражают соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив учителей, учащихся и родительский комитет Акъярской средней школы № 2 выражают глубокое соболезнование учащимся школы Нураевым Зиле и Халиту по поводу смерти отца **НУРАЕВА ХАМИТА САЛИМЬЯНОВИЧА**.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.